

## 中国水资源与水环境保护高级圆桌会议在北京召开

针对我国当前的水资源与水环境保护问题，2007 年 11 月 2 日，全球水伙伴中国委员会联合中国水利学会、中国生态学学会、大自然保护协会与中国水利水电科学研究院等在北京召开了中国水



中国水资源与水环境保护高级圆桌会议会场

资源与水环境保护高级圆桌会议，邀请国务院有关部门的高端领导，知名专家学者和国际朋友聚集一堂，平等协商，交流对话，建言献策，旨在进一步推动以多部门合作方式解决水资源与水环境保护问题。

这次会议得到了中国政府相关部门和社会各界的高度重视和积极响应。在会上，水利部陈雷部长和环保总局周建副局长做了主旨演讲，全球水伙伴（中国）杨振怀荣誉主席、建设部黄卫副部长、国家发改委农经司高俊才司长、联合国教科文组织驻华代表处代表青岛泰之和全球水伙伴总部代表 Bjorn Guterstam 等分别做了致辞。水利部

水资源司孙雪涛副司长、环保总局污染控制司赵华林副司长做了主题报告，中国科学院孙鸿烈院士、中国工程院王浩院士、中国生态学会理事长王如松教授、北京市水务局焦志忠局长和大自然保护协会张爽先生分别作了特邀报告。全球水伙伴（中国）董哲仁主席主持了开幕式并做了总结讲话。



（从左至右：陈雷、周建、黄卫、高俊才）

会议还邀请了联合国开发计划署、联合国教科文组织、联合国粮农组织、联合国儿童基金会等联合国机构驻华代表处代表，世界银行、亚洲开发银行、欧盟驻华代表团、英国、澳大利亚、韩国等驻华使馆代表，大自然保护协会、世界自然基金会等国际非政府组织代表。



会间交流

会议气氛热烈，生动活泼。对于水资源与水环境保护的战略、法规、机制、体制和技术十分广泛的话题展开了热烈讨论。不同观点的探讨、辩论，为资源环境管理建言献策。这次会议充分体现了全球水伙伴的工作理念，即架设跨部门、跨行业交流对话的平台，促进各利益相关者的合作。

中央电视台、新华社、新华社对外部在第一时间播发了圆桌会议的新闻，人民日报、人民日报海外版、光明日报、经济日报、中国日报、中国水利报、21世纪经济报道、新闻午报等报纸进行了专门报导，中央政府门户网站、水利部网站、中国水利网网站等网站也进行了全面的报导，包括



媒体报道

新浪网等众多门户网站对会议新闻进行了转载。

为了使会议取得的成果在水资源综合管理领域中发挥更大的作用，会后全球水伙伴中国委员会秘书处编辑出版了会议材料汇编，并分送给有关政府部门和相关单位。

## 全球水伙伴（中国）代表团参加首届区域间咨询伙伴会议

第一届区域间咨询伙伴会议（First Inter-Regional Consulting Partners Meeting）于2007年11月24日~11月25日在菲律宾马尼拉召开。全球水伙伴（中国）董哲仁主席率领由秘书处及各省/流域水伙伴的代表组成的中国代表团共18人出席了会议。



全球水伙伴每年都举行咨询伙伴会议，召集各个地区的伙伴成员代表出席大会，共同讨论水资源管理的问题，激活战略思维和全球合作，以期解决关键水资源问题。以往的咨询伙伴会议都在全球水伙伴总部斯德哥尔摩举行。自2007年始，在总部召开的咨询伙伴会议改变为一系列的区域间会议，即将全球水伙伴14个地区委员会按照地区的特点分成若干个跨区域的区域间会议，着重关注地区决定的战略问题，努力促进区域间的战略思维和在相关的水资源管理问题进行合作。

在全球水伙伴总部主持和亚洲开发银行支持下，全球水伙伴（中国）、全球水伙伴（南亚）、全球水伙伴（东南亚）和全球水伙伴（加勒比海）等四个地区于2007年11月24日至25日，在菲律宾首都马尼拉市召开首届区域间咨询伙伴会议。来自全球水伙伴总部和中国、

南亚、东南亚和加勒比海地区的水伙伴组织的 80 多名代表参加了此次为期两天的会议。本次会议的目的是要促进区域之间伙伴的相互了解，从而在水资源综合管理问题上开展更好的合作，着重关注跨边界水域，气候变化管理，知识共享，能力建设和区域协调等方面问题。

全球水伙伴中国代表团从会议的筹备、会议主题的选定，到会议的组织及参加会议，全方位的积极参与了首届区域间咨询伙伴会议的全过程。

### 1、主会场

11 月 24 日上午，首届区域间咨询伙伴会议在亚洲开发银行总部召开，全球水伙伴（中国）主席董哲仁教授率领代表团全体成员参加了会议，分别听取了亚洲开发银行首席水资源专家 Wouter Lincklaen Arriens 先生、全球水伙伴主席 Margaret Catley-Carlson 女士和全球水伙伴秘书长 Emilio Gabbrielle 先生的主旨演讲，以及全球水伙伴高级顾问 Torkil Jónch Clausen 先生关于“讨论水资源综合管理背景下的气候变化问题”、全球水伙伴（加勒比海）主席 Wayne Joseph 先生关于“在供水和卫生方面增强水资源综合管理”和 Wouter Lincklaen-Arriens 先生关于“改善水资源综合管理的知识管理”所做的专题报告。

会议期间，全球水伙伴（中国）分发了《全球水伙伴（中国）简介》、《中国水资源与水环境保护高级圆桌会议材料汇编》和《中国水资源综合管理》等英文材料，与会代表对中国在水资源综合管理方面所取得的成就表示了浓厚的兴趣和广泛的赞赏。

11月25日，在全球水伙伴（南亚）、全球水伙伴（东南亚）、全球水伙伴（中国）和全球水伙伴（加勒比海）分别召开的区域研讨会基础上，全球水伙伴中国技术委员会副主席郑如刚先生代表中国代表团向大会陈述了全球水伙伴（中国）关于今后发展战略行动计划的建议，提出了“Time to Act”的口号，认为下一步的发展在理念上要从概念转向行动、推进和落实，在思路上要是在保持现有战略延续性的基础上进行创新，在行动上要是在构建中性平台，扩大伙伴基础和加强各个层次伙伴之间的交流等方面着手。这些建议在随后全球水伙伴秘书长 Emilio Gabrielle 先生的回应中得到了积极的响应和充分的肯定。

## 2、主题分会

11月24日下午，首届区域间咨询伙伴会议分别举办了包括“水资源综合管理背景下的气候变化问题”、“供水与卫生方面的水资源综合管理”和“改善水资源综合管理的知识管理”等三个主题分会。

全球水伙伴（中国）理事、全球水伙伴（中国黄河）主席黄自强先生在“水资源综合管理背景下的气候变化问题”主题分会做了“黄河水伙伴行动框架”的主题报告，全面介绍了世界上第一个流域水伙伴组织在2005年成立以后对流域水资源综合管理的推动与成果。全球水伙伴（中国黄河）所采用的思路方法以及所取得的成就，在整个会场引起了极大的震动，使中国代表团成了整个会场的焦点。尽管该主题分会另外还安排了全球水伙伴技术委员会和全球水伙伴（加勒比海）的两个主题报告，但报告后的讨论完全是围绕着中国主题展开的，

与会代表都表示了中国所取得成就的赞赏，尤其是在发展中国家具有广泛的代表性和借鉴意义。全球水伙伴（南亚）组织立即表达了与全球水伙伴（中国）加强合作的愿望。

全球水伙伴中国技术委员会委员刘恒教授在“供水与卫生方面的水资源综合管理”主题分会做了“中国节水型社会建设和农村饮用水安全的需求与实践”的主题报告，介绍了中国在节水型社会建设以及农村饮用水安全方面的工作，也引起了与会者的广泛兴趣。

全球水伙伴（中国）秘书处通讯官员蒋云钟博士在“改善水资源综合管理的知识管理”主题分会做了“全球水伙伴（中国）的 IWRM 知识管理”的主题报告，从出版物、网站开发、工具箱构建、知识培训和圆桌会议文化等方面介绍了全球水伙伴（中国）在水资源综合管理（IWRM）知识管理方面所进行的工作。

### 3、与全球水伙伴（南亚）签署合作备忘录

由于全球水伙伴（中国）代表团在会议期间的出色表现和中国在水资源综合管理方面所取得的成就深深吸引了与会代表的关注，纷纷表示了与全球水伙伴（中国）进一步加强合作的意愿。

全球水伙伴（南亚）主席，印度前工业、环境和森林、化学化肥、重工业和公共事业、电力联合部部长 Suresh P. Prabhu 先生主动提出要和全球水伙伴（中国）签署合作备忘录，期望今后进行深入的合作。董哲仁主席率领中国代表团与和全球水伙伴（南亚）代表团进行了友好的会谈，共同起草了合作备忘录，并在全球水伙伴主席 Margaret Catley-Carlson 女士的主持和见证下，董哲仁主席和

Suresh P. Prabhu 主席代表两个水伙伴正式签署了合作备忘录，为发展全球水伙伴（中国）与全球水伙伴（南亚）的关系奠定了基础。



与全球水伙伴（南亚）签署合作备忘录



黄自强（右二）做主题报告

#### 4、其他

11月26日，首届区域间咨询伙伴会议结束后，全球水伙伴（中国）董哲仁主席参加了指导委员会会议，介绍了全球水伙伴（中国）2008年的工作计划。会上，杜振坤副秘书长介绍了工具箱建设计划。这些计划都得到了指导委员会的认可和同意。这次指导委员会会议对全球水伙伴（中国）组织的转型工作进行了审议并予通过。

11月26日，为加强全球水伙伴各项活动的成果总结，全球水伙伴（中国）以及全球水伙伴（中国福建）、全球水伙伴（中国河北）、全球水伙伴（中国陕西）、全球水伙伴（中国黄河）的部分代表参加了全球水伙伴总部组织为期一



媒体报道

天的“成果输出报告编写”培训班。